

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор

ГБОУ ВПО «Тверская
государственная медицинская
академия»

д.м.н., профессор

Калинкин М.Н.



М.Н. Калинкин
«4» декабря 2014 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

О научно-практической значимости диссертационной работы Хубаева Саид-Селима Зайндиновича на тему: «Глоссодиния: современные аспекты диагностики и лечения», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности: 14.01.11 – нервные болезни и 14.01.14 – стоматология.

Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций

Диссертационная работа посвящена комплексному клиническому изучению глоссодинии, как самостоятельной нозологической формы психосоматических расстройств, совершенствованию диагностических подходов и оптимизации лечения данной патологии, а также определению основных направлений организации медицинской помощи для данной категории пациентов.

Известно, что глоссодиния — это как стоматологическое, так и неврологическое заболевание, которое характеризуется нарушениями чувствительности языка по сегментарному типу, нарушениями слюноотделения и вкусовых ощущений. Считается, что глоссодинией болеют преимущественно женщины молодого и среднего возраста. Не смотря на то, что в настоящее время, патофизиология глоссодинии остается недостаточно выясненной,

наибольшее значение придаётся местным факторам: механической травматизации мягких тканей, либо наличию остаточных проявлений воспалительных процессов в слизистой полости рта, а также преобладания влияния вегетативной нервной системы, кроме того, не вызывает сомнений участие психосоматических механизмов в возникновении и развитии патологического процесса, проявляющегося глоссодинией. Этиология глоссодинии в значительной степени полифакториальна. Развитие патологического процесса также может быть связано с желудочно-кишечными, мочеполовыми, психиатрическими, неврологическими расстройствами. Среди множества концепций возникновения глоссодинии популярно представление, рассматривающее симптомокомплекс боли в языке или неприятных ощущений, как проявление проблем центральной нервной системы и психоэмоционального состояния.

Исходя из этого, широкое включение психотерапевтических методик в комплексное лечение больных с глоссодинией, включающее симптоматические мероприятия и коррекцию психоэмоционального состояния, представляется весьма перспективным, а исследование, предпринятое автором, представляется актуальным и значимым.

Сделанные автором выводы обоснованы достоверными данными, современными методами исследований, логически вытекают из полученных диссертантом результатов проведенной работы.

Использование данных, полученных в ходе настоящего исследования позволит повысить уровень диагностики и качество лечения больных с глоссодинией.

Обоснованность использованных методов, а также полученных результатов и положений диссертации.

Клиническая часть исследования была проведена на 312 пациентах с соматоформными расстройствами (F 45.0 по МКБ-10), предъявляющих жалобы на персистирующую орофациальную боль, при отсутствии изменений со стороны слизистой оболочки полости рта и языка. С учетом проведенного

анализа эффективности применения психотропных средств, рекомендуется использовать психотропные средства, перспективные в плане монотерапии; назначать препараты в малых суточных дозах (не более половины стандартной); выбирать в качестве стартовых доз минимально рекомендуемые, а для ряда препаратов (трициклические антидепрессанты, производные фенотиазина, антипсихотики) – субтерапевтические. Для минимизации явлений «поведенческой токсичности» (вялость, сонливость, торможение когнитивных и двигательных функций) при психофармакотерапии пациентов с глоссодинией рекомендуется проводить медленную титрацию дозы, при необходимости – осуществлять смену препаратов.

Содержание методов исследования полностью соответствуют поставленной цели и задачам данной научной диссертационной работы. Материал исследования хорошо аргументирован, иллюстрирован, обработан с применением современных статистических методов, что делает основные результаты и положения диссертации достоверными.

Значимость полученных автором диссертации результатов для развития медицинской науки

Автор достаточно полно проанализировал современные представления отечественных и зарубежных авторов по изучаемой теме и обосновал актуальность и необходимость проведения данного исследования.

Автором впервые на репрезентативном клиническом материале было проведено целенаправленное, сравнительное клинко-психопатологическое изучение глоссодинии, учитывающее структуру коморбидности функциональных расстройств с неврологической и соматической патологией. Выдвинута концепция клинической гетерогенности глоссодинии, предусматривающая различную степень вовлеченности патопсихологических нарушений, неврологической и соматической патологии в формирование заболевания. Представлены основные принципы терапии глоссодинии и разработаны схемы лечения, дифференцированные в соответствии с особенностями клинических проявлений.

Предложены новые подходы к организации лечебной помощи при глоссодинии.

Практическая значимость исследования заключается в выделении и описании симптоматологических признаков, определяющих нозологическую самостоятельность глоссодинии, выявлены закономерности формирования глоссодинии, определена структура психосоматических соотношений (спектр коморбидной соматической патологии и неврологической, патопсихологических расстройств), позволяющие дифференцировать глоссодинию от иных, схожих по симптомам расстройств, что необходимо для решения сложных диагностических проблем, возникающих при клинической квалификации заболевания.

Предложенный в работе новый подход к лечению глоссодинии, включающий индивидуальные схемы комбинированного применения психотропных препаратов и базисную терапию сопутствующих соматических проявлений, а также мероприятия по оптимизации организации медицинской помощи способствуют повышению качества оказания медицинской помощи пациентам с ГД.

Полученные результаты свидетельствовали о высокой эффективности и безопасности предложенной схемы лечения, что подтверждено клиническими данными и положительной динамикой показателей субъективных и ряда объективных методов исследования.

Недостатки работы

В процессе ознакомления с диссертационной работой принципиальных замечаний не возникло.

Отдельные опечатки и неудачные выражения не снижают ценности работы.

Оценка языка и стиля диссертации

Диссертация Хубаева Саид-Селима Зайндиновича является законченной научной работой, изложена на 222 страницах компьютерного

текста, построена по традиционной схеме и состоит из введения, пяти глав, включающих обзор литературы, описание материала и методов исследования, результатов собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка использованной литературы (303 источника, из которых 106 отечественных и 197 иностранных источников). Материал достаточно иллюстрирован таблицами, схемами и рисунками.

Языковой стиль работы четкий, грамотный.

Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов, приведенных в диссертации

Результаты диссертационного исследования имеют существенное значение для неврологии, нейростоматологии, клинической стоматологии и медицинской психологии. Данные, представленные в диссертационной работе, могут быть использованы в работе врачей неврологов, стоматологов, медицинских психологов, а так же в учебном процессе при подготовке студентов, врачей-интернов, клинических ординаторов и на курсах повышения квалификации врачей по специальности «нервные болезни» и «стоматология». Разработанные практические рекомендации могут быть использованы во всех звеньях практического здравоохранения.

Результаты диссертационной работы используются для преподавания в лекционном курсе и практических занятиях на кафедре терапевтической стоматологии ГБОУ ВПО Ставропольского ГМУ Минздрава России и на кафедре «Факультетская хирургия, травматология и ортопедия с курсами ВПХ, урология, ВЭМ, стоматология» ФГБОУ ВПО «Чеченский государственный университет», МАУЗ ГСП «Стоматологическая поликлиника № 1» г. Ставрополя, применяются в диагностическом и лечебном процессах в государственных учреждениях здравоохранения г. Грозного.

Основные положения, выводы и практические рекомендации диссертационного исследования сформулированы на основании анализа научной литературы, собственных клинических и инструментальных исследований, выполненных с использованием адекватным задачам методов.

Результаты диссертационной работы полностью отражены в печатных изданиях и доложены на научных конференциях.

По теме диссертации опубликовано 45 печатных работы, из которых 10 работы опубликованы в научных журналах и изданиях, которые включены в перечень российских рецензируемых научных журналов и изданий для опубликования основных научных результатов диссертаций, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации.

Содержание автореферата полностью соответствует основным положениям диссертации.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ.

Диссертационная работа Хубаева Саид-Селима Зайндиновича на тему: «Глоссодиния: современные аспекты диагностики и лечения», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности: 14.01.11 – нервные болезни и 14.01.14 – стоматология», является законченной научной квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной проблемы – определение основных направлений в организации медицинской помощи пациентам с глоссодинией – как особой самостоятельной нозологической формы психосоматических расстройств; по актуальности проблемы, объему и научно-методическому уровню исследования, новизне и достоверности полученных данных, научному и практическому значению результатов полностью соответствует п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней» (Постановление Правительства РФ № 842 от 24.09.2013г.), предъявляемым к докторским диссертациям по специальности 14.01.11 – нервные болезни и 14.01.14 – стоматология, а её автор заслуживает присуждения искомой степени.

Отзыв заслушан и обсужден на совместном заседании кафедры неврологии, медицинской генетики и нейрохирургии и кафедры хирургической

стоматологии и реконструктивной ЧЛХ ГБОУ ВПО «Тверская государственная медицинская академия» (протокол №5 от «2» декабря 2014 г.)

Зав. кафедрой
неврологии, медицинской
генетики и нейрохирургии
ГБОУ ВПО «Тверская государственная
медицинская академия»,
доктор медицинских наук

Чичановская Л.В.

подпись зав. кафедрой, д.м.н. Чичановской Л.В.
«Удостоверяю»:



Зав. кафедрой
хирургической стоматологии и реконструктивной ЧЛХ
ГБОУ ВПО «Тверская государственная
медицинская академия»
доктор медицинских наук, профессор

Богатов В.В.

подпись зав. кафедрой, профессора Богатова В.В.
«Удостоверяю»:

